
           

                                                                                                          Σελίδα 1 από 20                                    

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
 
 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2011 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ (ΙΙ) ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 
 
ΜΑΘΗΜΑ               :  Εφαρμοσμένη Ηλεκτρολογία (153) 

HΜΕΡΟΜΗΝΙΑ       : ΤΡΙΤΗ, 07 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011 

ΩΡΑ                        :  07.30 –10.00  

 

Επιτρεπόμενη διάρκεια γραπτού:  2,5 ώρες (150 λεπτά) 
 
 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από τρία μέρη (Α, Β, Γ) και είκοσι (20) 
σελίδες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ:  
 
   

1. Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 
 

2. Όλες οι  απαντήσεις να δοθούν στο εξεταστικό   

         δοκίμιο  το οποίο θα επιστραφεί. 

 
3. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

 
4. ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού, ή άλλου διορθωτικού 

υλικού. 
 

5. ∆ίνεται τυπολόγιο (σελίδες 16-20). 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 2 από 20                                    

ΜΕΡΟΣ Α - Αποτελείται από 12 ερωτήσεις.  
                    Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με 4 μονάδες. 
 
1. Να υπολογίσετε, εφαρμόζοντας τον πρώτο νόμο του Κίρχωφ για τις  
    εντάσεις, τα ρεύματα Ι2 και Ι3 που φαίνονται στο σχήμα 1. 
 

I5 = 6,4 A

I1 = 5 A

I2 = ;

I3 = ;
I4 = 800 mA

 
Σχήμα 1 

 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 
2.  Στο σχήμα 2 δίνεται το διανυσματικό διάγραμμα δύο εναλλασσόμενων 

ρευμάτων συχνότητας 50 Hz, με μέγιστες τιμές Im1 =15 A και Im2 =20 A. 
Να γράψετε τις εξισώσεις για τις στιγμιαίες τιμές τους, i1 και i2. 

 

 
Σχήμα 2 

 
.......................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 



           

                                                                                                          Σελίδα 3 από 20                                    

3. Η γραφική παράσταση του σχήματος 3 παριστάνει την ημιτονική μεταβολή      
    της έντασης  του ρεύματος  σ’ ένα ηλεκτρικό κύκλωμα.  
     Να υπολογίσετε: 
      α) την ενεργό τιμή. 
      β) τη συχνότητα.   
       
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήμα 3 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 
 

4. Ηλεκτρικός φούρνος ισχύος 4,6 kW λειτουργεί σε τάση 230 V. 
    Να υπολογίσετε: 
    α) την ένταση του ρεύματος που απορροφά. 
    β) την αντίσταση του θερμικού του στοιχείου. 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 



           

                                                                                                          Σελίδα 4 από 20                                    

5. Ιδανικό πηνίο με επαγωγική αντίσταση XL= 4 Ω συνδέεται σε πηγή 
    εναλλασσόμενης τάσης της οποίας η στιγμιαία τιμή δίνεται από τη σχέση   
    u=8 ημ 628t  V. Να γράψετε την εξίσωση για τη στιγμιαία τιμή της έντασης  
    του ρεύματος που διαρρέει το πηνίο. 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
 
6. Τρεις ωμικοί καταναλωτές με αντιστάσεις R1, R2 και R3 συνδέονται σε      
    δίκτυο πολικής τάσης 400 V , 50 Hz, όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Η   
    τιμή της αντίστασης R1 ισούται με 8 Ω. Να υπολογίσετε τις τιμές των     
    αντιστάσεων  R2  και  R3  έτσι ώστε ο ουδέτερος αγωγός να μην διαρρέεται  
    από ρεύμα (ΙΝ =0). 

 
Σχήμα 4 

 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

......................................................................................................... 

............................................................................................................................ 



           

                                                                                                          Σελίδα 5 από 20                                    

 
7. α) Να αναφέρετε δύο ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που χρησιμοποιούνται   
        στην Κύπρο για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
    β) Να γράψετε τέσσερα πλεονεκτήματα της χρήσης ανανεώσιμων πηγών     
        ενέργειας. 
 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 
8. Σε τριφασικό δίκτυο 4 αγωγών (σχήμα 5) με πολική τάση 400 V, 
    συνδέουμε ένα μονοφασικό ωμικό καταναλωτή με αντίσταση R = 10 Ω. 
    Να υπολογίσετε:  
    α) το ρεύμα Ιφ που περνά μέσα από τον καταναλωτή. 
    β) την ισχύ που απορροφά ο καταναλωτής από το δίκτυο.  
 

L1

L2

L3

N

RIφ

 
 

Σχήμα 5 
 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 



           

                                                                                                          Σελίδα 6 από 20                                    

 
9. Εάν η χωρητική αντίσταση XC ιδανικού πυκνωτή σε συχνότητα 20 Hz είναι  
    10 Ω  τότε η χωρητική αντίσταση του ίδιου πυκνωτή σε συχνότητα 200 Hz     
     θα είναι: 
 
    α)   20 Ω 
    
    β)     2 Ω 
 
    γ)  200 Ω 
 
    δ)     1 Ω 
 
    Να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση. 

 
 
10.  Πραγματικό πηνίο με ωμική αντίσταση R = 5 Ω και επαγωγικότητα 
       L=15 mH τροφοδοτείται με τάση  u=141 ημ 500t  V. Να υπολογίσετε τη 
       σύνθετη αντίσταση του κυκλώματος. 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 
 
11. Τρεις όμοιοι ωμικοί αντιστάτες R=10 Ω  είναι συνδεδεμένοι σε    
      τρίγωνο και τροφοδοτούνται από τριφασικό δίκτυο τριών αγωγών πολικής  
      τάσης 400 V, 50 Hz.  
      Να υπολογίσετε: 
      α) την ένταση του ρεύματος που απορροφά ο κάθε αντιστάτης.  
      β) την ένταση του ρεύματος γραμμής.  
 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 



           

                                                                                                          Σελίδα 7 από 20                                    

12. Η πραγματική ισχύς ενός μονοφασικού καταναλωτή είναι P = 8 kW και η    
      άεργος ισχύς Q = 6 kVAr. 
      Να υπολογίσετε: 
      α) τη φαινόμενη ισχύ. 
      β) το συντελεστή ισχύος. 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
 
ΜΕΡΟΣ Β - Αποτελείται από 4 ερωτήσεις. 
                    Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με 8 μονάδες. 
 

13. ∆ίνεται το κύκλωμα του σχήματος 6.  
      Να υπολογίσετε την κυκλική συχνότητα.    

 
Σχήμα 6 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 



           

                                                                                                          Σελίδα 8 από 20                                    

14. Στο σχήμα 7 φαίνεται το διάγραμμα του συστήματος μεταφοράς και  
      διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο. 
 

 
Σχήμα 7 

 
α) Να γράψετε μέσα σε κάθε τετράγωνο τον αριθμό που αντιστοιχεί σε  
    κάθε στοιχείο του συστήματος σύμφωνα με το πιο πάνω διάγραμμα.   

 
                                                             
 
        Γραμμές διανομής                         Υποσταθμός μεταφοράς 11 / 132 kV                                
 
                                                         
        Καταναλωτές 415-240V                Υποσταθμός μεταφοράς 132 /11 kV                                 
 
                                                                                          
        Γραμμές μεταφοράς                      Υποσταθμός διανομής 11kV / 415-240V 
                                                          
 
        Πυλώνες                                        Ηλεκτροπαραγωγός σταθμός          

 
 
β) Να εξηγήσετε γιατί κατά τη μεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας σε   
    μακρινές αποστάσεις γίνεται ανύψωση της τάσης.  
  

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 9 από 20                                    

 
15. ∆ίνεται το κύκλωμα του σχήματος 8.  
      Να υπολογίσετε: 

   α) τη συχνότητα συντονισμού. 
   β) το συντελεστή ποιότητας. 
   γ) τη ζώνη διέλευσης. 

 

R=3 Ω L=1 μH C=2200 pF

U=5 mV  
 

Σχήμα 8 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 



           

                                                                                                          Σελίδα 10 από 20                                  

16. ∆ίνεται το κύκλωμα του σχήματος 9. Nα γράψετε τις απαραίτητες εξισώσεις     
    που προκύπτουν από τους κανόνες του Κίρχωφ και να υπολογίσετε τα    

       ρεύματα I1, I2 και I3. 

 

 Σχήμα 9 
 
 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 



           

                                                                                                          Σελίδα 11 από 20                                  

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 
 
 
ΜΕΡΟΣ Γ - Αποτελείται από 2 ερωτήσεις. 
                   Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
                                                            
                                                          

17.  ∆ίνεται το κύκλωμα του σχήματος 10. 
     α) Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε το ισοδύναμο κύκλωμα Thevenin     
         (Θέβενιν) στα σημεία α και β. 
     β) Να υπολογίσετε το ρεύμα που διαρρέει την αντίσταση RL. 
 
 

 
Σχήμα 10 

 
............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 



           

                                                                                                          Σελίδα 12 από 20                                  

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
 
18. Τριφασικός επαγωγικός καταναλωτής τροφοδοτείται από τριφασικό     
      δίκτυο πολικής τάσης 400 V, 50 Hz. Η φαινόμενη ισχύς που απορροφά ο     
      καταναλωτής από το δίκτυο είναι 16 kVA. Ο συντελεστής ισχύος του  
      καταναλωτή είναι 0,7.  
      Να υπολογίσετε: 
       α) την πραγματική ισχύ του καταναλωτή.    
       β) την ένταση του ρεύματος που απορροφά ο καταναλωτής από το  
           δίκτυο. 
       γ) την άεργο ισχύ του καταναλωτή. 
       δ) την άεργο χωρητική ισχύ των πυκνωτών (QC) οι οποίοι  
           χρειάζεται να συνδεθούν ώστε να βελτιωθεί ο συντελεστής ισχύος    
           στο 0,95.    
        
............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................



           

                                                                                                          Σελίδα 13 από 20                                  

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

-----ΤΕΛΟΣ----- 

 

 



           

                                                                                                          Σελίδα 14 από 20                                  

ΠΡΟΧΕΙΡΗ 

 
............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 



           

                                                                                                          Σελίδα 15 από 20                                  

 
............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

.......................................................................................................................................... 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 16 από 20                                  

 



           

                                                                                                          Σελίδα 17 από 20                                  

 
 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 18 από 20                                  

 
 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 19 από 20                                  

 
 



           

                                                                                                          Σελίδα 20 από 20                                  

 


